

В диссертационный совет 99.2.081.02,
созданный на базе ФГБОУ ВО «Донской
государственный технический
университет» и ГБОУ ВО РК «Крымский
инженерно-педагогический университет
имени Февзи Якубова

344003, г.Ростов-на-Дону, пл. Гагарина 1,
корп. 2

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Мищенко Веры Ивановны на тему «ОСОБЕННОСТИ ПОВЕДЕНИЯ ЛИЧНОСТИ В СТРЕССОВЫХ СИТУАЦИЯХ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по научной специальности 5.3.1. Общая психология, психология личности, история психологии (психологические науки)

Актуальность темы исследования, проведенного В.И.Мищенко, не вызывает сомнений, поскольку исследование особенностей поведения личности в стрессовых ситуациях образовательного процесса (например, таких как предэкзаменационный период, процедура сдачи экзаменов) отвечает на запросы и вызовы времени. Как справедливо замечает автор, часто различные виды деятельности человека, которые протекают в стрессогенных условиях, требуют повышенного расхода его ресурсов и предъявляют требования к его адаптивности и стрессоустойчивости. Для обучающихся образовательных организаций одной из таких стрессовых ситуаций как раз и выступает подготовка к экзамену и весь предэкзаменационный период.

Все это позволяет констатировать, что выявление особенностей поведения личности в стрессовых ситуациях образовательного процесса, разработка системы психологического сопровождения обучающихся, позволяющая корректировать и профилировать непродуктивные модели поведения, являются весьма современным и востребованным направлением исследования.

Диссертант смог провести научно обоснованный анализ ведущих научных трудов, отражающих отдельные аспекты основной темы исследования. В качестве цели работы обозначено изучение особенностей поведения личности в стрессовых ситуациях образовательного процесса.

В решении основной проблемы работы сделан обоснованный вывод о том, что поведение личности обучающихся характеризуется рядом показателей, указывающих на стресс (эмоциональные, когнитивные и поведенческие паттерны обучающихся в ситуациях, переживаемых ими в качестве стрессовых). При этом определяющей детерминантой поведения в стрессовых ситуациях образовательного процесса выступает личностная тревожность, как свойство личности.

Отдельного внимания в исследовании заслуживает разработка программ, техник и методических принципов, которые могут быть использованы в консультативной и тренинговой работе практическими психологами и коучами для работы с такими запросами, как тревожность, детско-родительские отношения,

кризисы, травмы, проблемы в рабочих и учебных коллективах. Кроме того, практические материалы могут быть использованы в образовательном процессе при подготовке специалистов психологических профилей и на курсах повышения квалификации в учреждениях дополнительного профессионального образования.

Обоснованность и достоверность экспериментальных данных обеспечивается использованием современных средств и методик проведения исследований, соответствующих задачам работы, а также результатами математической статистики. В работе диссертант эффективно использует математико-статистический аппарат, корректно интерпретирует полученные результаты.

На основании анализа содержания автореферата полагаю, что диссертация на тему: «Особенности поведения личности в стрессовых ситуациях образовательного процесса», соответствует требованиям, которые предъявляются к работам, представленным на соискание ученой степени кандидата наук, сформулированным в Положении о присуждении ученых степеней, утвержденном постановлением Правительства Российской Федерации от Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (с изменениями и дополнениями), а Мищенко Вера Ивановна заслуживает присуждения учёной степени кандидата психологических наук по научной специальности 5.3.1. Общая психология, психология личности, история психологии (психологические науки).

Заведующий кафедрой психологии
Государственного бюджетного учреждения
дополнительного профессионального образования
«Санкт-Петербургская академия
постдипломного педагогического образования»
доктор психологических наук, доцент

С.М. Шингаев

Сведения о лице, подготовившем отзыв на автореферат:

Фамилия, имя, отчество: Шингаев Сергей Михайлович

Ученая степень: доктор психологических наук

Ученое звание: доцент

Научная специальность, по которой была защищена диссертация с расшифровкой специальности: 19.00.03 – «Психология труда, инженерная психология, эргономика»

Основное место работы: Государственное бюджетное учреждение дополнительного профессионального образования «Санкт-Петербургская академия постдипломного педагогического образования имени К.Д. Ушинского»

Занимаемая должность: заведующий кафедрой психологии

Почтовый адрес места работы: 191002, Санкт-Петербург, ул. Ломоносова, д. 11–13.

Телефон: (812) 712-52-39

Электронная почта: appo@obr.gov.spb.ru

Сайт организации: <https://spbappo.ru/>

« 7 » января 2023 г.



Шингаев С.М.
шеф-рецензент
по адресу Соколов
И.В. Соколов